



Patria

Huesca 7 de Abril de 1937

"España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguran su nacionalidad, unidad y continuidad.,,

El Generalísimo FRANCO.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 6

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 6 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sin novedad. Sexta División.—En el sector Norte de Palencia se han pasado a nuestras filas cincuenta y cinco hombres de milicias y paisanos.

Frente de Vizcaya: Ha continuado la marcha victoriosa de avance de nuestras fuerzas hacia los objetivos señalados, venciendo la dura resistencia del enemigo que, en vano, intentó detenernos.

Han sido conquistadas en el día de hoy las lomas de Ollarban, alturas de Basaburi, Urieta, altos de las estribaciones del Ambito, Puerto de Subelza, Cimas de Sivillán y estribaciones al Noroeste de Florendi desde donde se bate el Puerto de Bazaraz.

Enorme botín de guerra cogido al enemigo

El enemigo ha sido duramente castigado, haciéndose muchos muertos.

Se le cogió una batería completa de artillería y un blindado con el personal que lo servía.

Es tan enorme la abundancia de material que ha abandonado que se ha hecho imposible su recuento y clasificación por resultar insuficiente el personal encargado de este servicio de recuperación.

Se llevan enterrados ochocientos setenta y seis muertos rojos.

El botín de guerra cogido, ha sido en cantidad suficiente para equipar a todas las fuerzas que operan en el sector.

Se ha encontrado un depósito de municiones de fusil, mil quinientas granadas de mortero, quinientas bombas de mano, diez morteros de 81 y mucho material sanitario.

Con muchos los depósitos de esta clase que se hallan distribuidos en la zona ocupada. Siguen presentándose en nuestras filas familias y milicianos en gran número.

Octava División: Cañoneo y fuego de fusil.

Veinte milicianos, de ellos once con armamento, se han presentado en nuestras líneas.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Sin novedad.

Más de cuatrocientos muertos enemigos en el Pingarrón

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Ha sido rechazado un ataque enemigo a "El Plantío", causándole muchas bajas. En los demás sectores, fuego de cañón y de fusil.

A consecuencia del ataque que ayer el enemigo llevó a cabo sobre nuestras posiciones de "El Pingarrón", al hacerse hoy un reconocimiento sobre el terreno donde se desarrolló la lucha, han sido encontrados más de cuatrocientos muertos rojos. Se ha comprobado, que en esta misma operación, le fueron inutilizados seis de los tanques empleados para el ataque.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba, durante el día de hoy, se dejó sentir más la presión del enemigo.

En los demás sectores, ligeros tiroteos.

Dos aviones rojos, derribados

Actividad de la aviación: En el frente de Vizcaya han sido derribados dos aparatos enemigos, de caza. Uno de los aviones cayó, herido, en nuestras líneas.

Salamanca, 6 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Con Millán Astray, alma de la Bandera

Me he encontrado de repente ante él, en la casualidad de un hallazgo en el hotel. El, es Millán Astray, fundador, animador y jefe de la Legión extranjera española. Un hombre bastante alto, delgado, sin edad. Pero una llama que se le advierte invencible, le mantiene tieso y con la flexibilidad de un teniente, con esa indefinible nobleza involuntaria, absolutamente desprovista de dureza, que es la marca de la sangre.

Su aspecto es terrible. Un cristal negro, cubre toda la órbita derecha de una mancha negra cuadrada. Bajo la mejilla izquierda, muestra un agujero como para introducir el dedo pulgar. Y la manga de su uniforme, en el mismo lado, cuelga vacía desde el hombro.

He rechazado la idea de hablar con él, si no consentía en sentarse. Un hombre que ha sabido dar una misma alma a diez mil soldados de fortuna merece que se le hable de pie. Y me ha dicho con voz breve, enérgica, que sabe mostrar diez palabras en veinte palabras:

Un hombre que ha hecho la gran guerra en el Ejército francés, no tiene que hablar de pie a nadie. Usted quiere que hable con el corazón abierto y con el alma al aire. Yo le concedo estas virtudes a un hombre que ha hecho la guerra, al menos presente cerca de nuestro Estado. No es un pesar leve; me pesa profundamente y usted perdonará que no vaya más lejos. Porque le diría para el pueblo francés los mismos reproches que se dirigen a un hermano querido y admirado. Vaya y vea. Por todas partes en la España liberada verá usted la vida en su ritmo normal. Irá a un restaurant y comerá lo que quiera; irá a dormir a un hotel y el hotelero no abusará. Los tribunales juzgan y los profesores enseñan. ¿Puede ser esto el fruto de un movimiento de ambiciosos, la convulsión provocada por los cables? Nuestro Generalísimo es, además, un hombre de Estado y Europa se dará cuenta bien pronto.

Vaya usted a ver cómo nos batimos. Poseemos algo que vale más que todos los cañones de enfrente. Es la fe, nuestra fe. Se dice que transporta las montañas. Yo digo que está próximo el día en que ella nos devolverá a España. Pero a su tiempo, porque no queremos convertir en un montón de ruinas. ¿La Legión? Cada una de sus divisiones ha perdido tres veces sus cuadros. Pero el Ter-

cio es hoy más grande que nunca. Ame usted a España. Tiene ella la honra de ser la muralla de la civilización. Buenos días, señor.

* *

Una taberna llena de requetés cubiertos con capotes color de tierra, milicianos de Renovación, gorros azules de los falangistas y aquí y allí un rostro inesperado de muchacha que desgrana una risa alegre. Hay allí hombres que llevan la Cruz de Borgoña bordada sobre el capote encima del corazón y otros que, a la manera de las cruzadas llevan como una gorguera con la cruz de Santiago que se diría hecha con cuatro cuchillos opuestos. Por estos emblemas, el carlista y el alfonsino se querrearon duramente en el pasado. Su lucha fué sin cuartel. Y hoy, ambos de acuerdo, beben vaso de jerez en mano, con los nacionales sindicalistas sedientos de justicia social. La unión es tan materialmente visible como la lluvia o el sol. Las palabras de Millán Astray me resuenan aún en los oídos entre el ruido de las copas y el humo de los cigarrillos. La fe... la unión... y de repente veo ante mí un mozo alto, rubio, de ojos azules. Lleva el uniforme kaki de los legionarios. Los cabellos, casi afeitados pomen en sus sienas una aureola dorada bastante rara aquí. Pero lo que llama mi atención es un brazalete negro, amarillo y rojo que cubre en parte su manga derecha. Es un belga.

—Herido en la explosión de un obús, subí enseguida de curarse a incorporarse a su cuerpo. Es un mecánico que se ha enrolado porque es católico y detesta la tiranía comunista. Se le quería forzar a sindicarse. Su alma flamenca es una mezcla de misticismo y de bravura. Hemos hablado largamente de la legión española, de su actuación singular. Hemos terminado por el capítulo de los oficiales. Y he aquí, textualmente recogidas, las palabras del soldado:

—Por encima de todo están los oficiales en la Legión. Nunca se ha oído a uno de ellos decir a sus hombres: Id ahí; sino siempre: Voy allí, seguidme. Algunos imbéciles (se expresaba en otros términos más enérgicos) han dicho que aquí se nos maltrataba. Es falso. Yo solamente recuerdo una excepción: un día recibí un golpe del bastón de mi capitán. Era por permanecer tumbado para huir de las balas. Pero él continuaba de pie.

También la Prensa inglesa

Sabíamos que en España, una parte de su Prensa había llegado a tan inconcebible estado de abyección y vilipendio, que por un mal plato de lentejas, ha sido capaz de emprender las campañas más inmorales; y que la insidia y la reticencia—a veces peores que la misma calumnia—brotaban espontáneamente en los tinteros de aquellas desdichadas redacciones, que no se recataban lo más mínimo de cultivar la injuria y de avivar las bajas pasiones, explotando alternativamente la ignorancia de los lectores y la complacencia de los dirigentes, que en sus columnas hallaban la cloaca apropiada para verter su bilis venenosa.

Prensa tabernaria y de prostíbulo, para halagar instintos rastroeros de la chusma inculta con noticiones fantásticas, siempre tendenciosas, lo mismo vió la luz en grandes capitales, subvencionada por los magnates de la política, que en modestas ciudades, protegida y fomentada por los que se erigieron en mango neadores de las mismas, y en sus páginas, a tanto la línea, vomitaban unos y otros toda la maldad que sus espíritus mezquinos y amargados eran capaces de concebir.

Parte de la Prensa francesa, quizá atacada por insano virus del mismo origen, ha seguido igualmente tan equívocos derroteros, pervirtiendo vergonzosamente la noble y elevada misión que debiera desarrollar, no extrañando a nadie las campañas infames y derrotistas que, pagadas con el dinero de la anti-España, se han emprendido en su contra.

Los historiadores no los franceses, más elocuente que cuanto éstos sepan hoy aducir, nos hablará de la actuación poco grata que siempre tuvo Francia con España. Claro es, que si España no fué nunca por fortuna la España de Portela, Azaña o Casares, tampoco Francia es la Francia de un Herriot o un Blum, pero la realidad histórica obliga ciertamente a reconocer la actitud más que injusta de esta nación, de la que tan amargos recuerdos hemos de conservar los españoles y que tan mal sabe pagar la conducta de éstos en épocas críticas y memorables.

Pero lo que ignorábamos, es que en la sesuda Inglaterra, que presume falsamente de ecuanime e imparcial, pudiera también brotar la Prensa vil y rastroera, vendida al oro robado a España, para que, olvidando toda caballerosidad y respeto, prescindiendo de las más elementales normas de la justicia y de la verdad, se fomenten contra España el odio y el rencor y se cultive la mentira con un descaro que denigra y desprestigia más a Inglaterra por consentirlo y a su Prensa por darle cabida, que a España misma, que una vez más, saldrá triunfante.

Misión bien definida tiene la Prensa que se precie de digna seria y formal; pero si esa Prensa se prostituye rindiéndose al oro, y al oro indignamente robado, para emprender campañas funestas, como hacen Inglaterra y Francia, merece la más profunda repulsa de las personas honradas y bien nacidas.

LUIS MUR.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Las minorías derechistas se retiraron de la Comisión de Actas del Parlamento, por el marcado carácter partidista de ésta.

—En Torrelavega (Santander) se promueven grandes disturbios.

—Se registra un crimen de carácter social en Vigo.

—Incendian una iglesia en Ayora.

—Apedrean el Club Náutico de Vigo.

—El ministro de Comunicaciones, Blasco Garzón, se alarma ante el auge que va tomando el fascismo en España.

—Los comunistas originan incidentes de importancia en la Plaza de Cataluña, de Barcelona.

—En la plaza de la Universidad, de la misma capital, los izquierdistas agreden a los estudiantes de derechas.

—Los metalúrgicos de Barcelona declaran la huelga de brazos caídos.

—Dos sujetos se ponen a roturar terrenos de una finca de S. Antonio, de Cazalla de la Sierra, sin más autorización que la proveniente de su propia voluntad.

—El alcalde de San Sebastián, Sasiain, arroja de su despacho a una Comisión de obreros despedidos del Ayuntamiento, que le visitaron en forma correcta.

—Da principio la huelga de cargadores y descargadores de los puertos de San Sebastián y Pasajes.

—Detienen en Laguardia (Alava), a catorce carlistas.

Visado por la censura

Lea y propague PATRIA

"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo.,,

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Lo que dicen unos religiosos españoles a su regreso de Italia

NAPOLIS.—El «Corriere della Sera» publica una entrevista de su redactor U. de Vita con unos religiosos españoles que acaban de llegar a Italia. Dice así:

«Somos expatriados, pero no fugitivos porque nos han alejado por la violencia—dice el joven religioso español hablando también en nombre de sus compañeros de destierro.

Sonríe. En su rostro de muchacho enfermo, una dulzura extraña y dolorosa. Dice: «Mis parientes habrán muerto todos, no tengo noticias hace 7 meses» y continúa sonriendo.

Por el contrario, el Padre R. un franciscano que ha dejado España hace pocas semanas, no ha recobrado aun la paz. Teme que su nombre impreso en un periódico italiano, pueda costarle la vida a la madre y al hermano todavía allá. La misma angustiosa preocupación por sus familiares tienen los demás religiosos que, narrando los tristes acontecimientos presenciados, tratan de confundir los nombres, las localidades, las fechas, para que no se pueda deducir de su narración la persona que la hace.

La inmensa paz de la naturaleza que nos circunda no es para ellos. Viven en un antiguo castillo en la carretera de Sorrento adonde hemos ido a buscarlos: una fortaleza del 200 reconstruida cinco siglos más tarde, que corona la altura de una peña asomada al mar. Desde las ventanas o desde las almenas un objeto abandonado caería directamente al agua. A la espalda, el parque de noble arbolado se aúna con la campiña de naranjos, huertos y frutales. Alrededor, las arosas villas por las que trepan glicinias y bugambilias. Todo el cielo y el mar del Golfo se abren ante la terraza del castillo.

Los religiosos que hemos venido a visitar no gozan como nosotros de la inflexible armonía de esta primavera. Algunos han vivido a salto de mata en la sierra y en el bosque calados de lluvia y de nieve, hambrientos, humillados con los vestidos más extraños. Sin embargo no querían ser expulsados y se esforzaban para hacerse el razonamiento de que ponerse a salvo era un deber de conservación y no miedo a la muerte.

«Han muerto tantos!—añade el joven religioso, que es también el más fuerte y más decidido—. En nuestra tierra no se combate en una lucha civil, sino en una guerra de principios y religión».

Horrendo delito en un hospital

Es superfluo pedir a los religiosos que cuenten algo. Entre ellos mismos se vuelven a narrar escenas, episodios, atropellos, como excitados por una necesidad nerviosa de recordar los horrores vistos. A veces son hechos conocidos, con frecuencia casi ignorados, como por ejemplo el de un miliciano herido que declaró ferocemente al sacerdote del hospital que intentó cuidarlo: «he matado a 80 curas, tú serás el 81, espera que me levante». En efecto, apenas pudo moverse empuñó la pistola y después de haber amenazado al sacerdote mató a una enfermera que también le había asistido. Otro anarquista se hizo llevar a la sala de cadáveres en el auto de un francés requisado en la calle, para ver «cómo andaba la cabeza» entre los cadáveres expuestos se encontraban cuatro cuerpos que se parecían a un viejo los contemplaba mudo, recogido como haciendo oración. ¿Quiénes son? preguntó el miliciano. Benedictinos de Montserrat, ¡pobrecillos! ¿Por qué dices pobrecillos? ¿Eres tú también de ellos? El otro se puso de pie movido por un supremo acto de fe: Sí, también yo soy religioso gracias a Dios.

Dos tiros le apagaron en los labios su gran confesión. En Santander tres Jesuitas que habían encontrado refugio en una casa fueron reconocidos a pesar de ir vestidos de paisano, por una patrulla que fue a buscarlos. Encerrados en una

estancia, poco después fueron llevados a la cárcel establecida en un convento a orillas del mar. Por la noche una mujer que vivía cerca vió sacar de la prisión a cuatro desgraciados que los carceleros arrojaron al agua. Algunos días más tarde eran recogidos en la playa los cuerpos de los Padres José y Gregorio Ruiz, Salvador Serrano y el de otro religioso no identificado. Los dos primeros tenían las muñecas atadas con un cordón de franciscano. En las víctimas, ni una sola herida.

Otro religioso cuenta un caso que presenció en un pueblo no lejos de Lérida, donde en plena y alborotada reunión comunista se presentó un camión con 10 o 12 personas armadas y con bandera roja en el radiador. Alguien gritó: ¡los falangistas! y bastó la alarma para que la multitud, que no sabía si la bandera era una estrategia guerrera, comenzase a huir dejando en pocos instantes vacía la plaza. Los recién llegados, que eran en efecto cabecillas rojos, tuvieron que tomarse un buen trabajo para reunir a los huidos.

Fin de una mesnada roja

En la misma región, unos días después sucedió un impresionante y trágico hecho. Saqueada la parroquia de un pueblecillo y habiéndose apoderado de los ornamentos religiosos, una banda de rojos ideó una sacrilega burla. Diez bárbaros vestidos de sacerdotes montaron en un automóvil con intención de llevar la custodia a una casa infame de un pueblo más grande de las cercanías y fingir que daban la comunión a las mujeres. Pero al entrar en el pueblo el miliciano que estaba de guardia en el puente les dio el alto y no hizo caso a los comunistas cuando digieron quienes eran. La farsa adquirió pronto un tinte de violencia. Los componentes de la sacrilega expedición estaban demasados ébrios y altaneros para razonar: mejor les pareció desembarazarse del obstáculo con una descarga de pistola. Pero los disparos sembraron la alarma. Acudieron milicianos y campesinos. El miliciano, muerto en tierra; un automóvil cargado de sacerdotes empuñando pistolas: la escena era bastante para desencadenar la ferocidad de la turba. Gritos y blasfemias cubrieron las voces de los infames que que daron vueltos en su misma red. Fueron detenidos, arrojados por el puente, deshechos a golpes y su sangre tiñó las candidas estolas profanadas.

Un sacerdote secular llegado hace pocos días debe su salvación a un átomo de arrepentimiento de un anarquista. En el pueblecillo donde ejercía su sagrado ministerio, un joven desequilibrado huyó de la casa paterna y se internó en los bosques como animal salvaje negándose a responder a cualquier llamamiento. Ya que el sacerdote había ejercido siempre una dulce influencia sobre el muchacho se le obligó a unirse a los hombres que durante la noche batirían el campo para encontrar al loco. Advirtérase que el sacerdote estaba prisionero desde hacía algunas semanas y contaba día por día las últimas horas de su vida. Saljó la expedición. La captura era difícil en la obscuridad bajo el aguacero. En un momento uno de los anarquistas permaneció solo con el sacerdote y tuvo un improvisado e inexplicable desahogo de bondad: «Trata de huir esta misma noche, le dijo mañana te fusilarán» y sin más palabras le abandonó.

Fugitivo por

Desprovisto de abrigo y de alimento, sin poder decir adiós a la familia, sin saber a donde dirigirse, el sacerdote se aventuró a subir las montañas durante la noche. Le dió pan y embutido y una blusa azul de minero. Le ayudó a confeccionarse un especie de pasaporte sobre el que pusieron el sello de la organización roja sacándolo después de mo-

jar un sello impreso en otro documento. Caminó solamente de noche y se escondía al salir el sol; solo se alimentaba de hierbas. El hielo de la fatiga de la marcha, la insuficiencia de la alimentación debilitaron su temple de montañero; el valor no le faltó ni siquiera cuando uno de los pastores que se dedican a la caza de fugitivos lo detuvo en el límite de

es decir, a las puertas de la salvación: «En vez de rebaño decía el hombre, este año hay que ganar cien pesetas por cada sacerdote vivo o muerto». El fugitivo rió y dijo: «No te darían 100 pesetas por mí; los obreros no valen lo que los cu-

ras» y mostró el pasaporte: «Mira cuanta lluvia me ha caído. Esta carta casi no se lee ya». El otro dudó todavía. Miró repetidamente el papel y quedó convencido: «Pasa, no creo que encuentres trabajo».

El religioso pudo por fin pasar la frontera, pero continuó ocultando su personalidad en Perpignan y en Marsella en donde se puso a disposición del Obispo. Le han enviado aquí a reponerse. Todavía está agitado por una inquietud nerviosa. Habla describiendo los padecimientos del clero español. En círculo los otros religiosos le escuchan: «¿Creeis—pregunta el redivivo—creen ustedes que mi madre me cree salvo?»

Un hombre insigne, en cuyos discursos y libros tengo por costumbre aprender, Mussolini, dijo en el discurso inaugural del Consejo nacional corporativo el día catorce de Noviembre de mil novecientos treinta y tres, que "toda concepción del Estado envuelve una concepción determinada de la vida". Y esto es verdad. La frase es una expresión afortunada, parigual a aquella que pronunció Donoso Cortés a mediados del siglo XIX, diciendo que "Toda cuestión social envuelve en el fondo una cuestión teológica".

Es decir: O se sobrepone la vida al espíritu, o el espíritu a la vida. El sistema democrático era en el individuo la creencia arraigada de que estaba en la tierra para perseguir sin medida, su propio bienestar, y el Estado, era como una esfinge que se limitaba a dejar pasar las cosas. El número era el que gobernaba y, como coronamiento a esto, existía una congestión idolátrica de la libertad. La libertad la entendían como un concepto absoluto y para garantizarla estaban dispuestos a realizar todos los esfuerzos posibles. Este concepto ha quedado derrotado y es el que tenemos que reemplazar. Vamos a tratar de reemplazar todo esto. A crear un nuevo sistema de instituciones, a implantar una concepción distinta de las anteriores acerca del Estado.

El Estado era un árbitro, un espectador, un sujeto jurídico dispuesto a escasear sus intervenciones; no tenía iniciativa y se limitaba a respetar la libertad individual. Que fueran sólo los hombres los que alcanzaran su bienestar.

¿Con qué vamos a sustituir esas ideas?

Debo comenzar exponiendo una hipótesis, que es un principio fundamental.

No se puede edificar sobre bases sólidas económicas sin restaurar los valores morales que tienen también un sentido económico.

(De D. Antonio Goicochea, jefe de Renovación Española).

Desde mi atalaya

Tú eres... España...

Soldados y milicias que lucháis, hombres todos de retaguardia, que arma al brazo, os sumáis a la cruzada santa de salvar a la Patria en peligro... Campesinos de corazón que, laboráis, sin descansar, en el surco para que esta tierra bendita nos dé a todos el pan, vosotros, todos, sois España, la verdadera España, la que quiere paz y trabajo sin admitir coyundas, sin aceptar esclavitudes.

Tú eres España... nuestra España; las juventudes generosas que todo lo dan, los hombres viriles y los hombres viejos que todo lo ofrecen... las mujeres españolas que ofrecen por la Patria sus hijos, y a los guerreros sus cuidados solícitos y a ellos su incansable trabajo... y para ellos su aliento cariñoso, su aliento espiritual... Esa pléyade de innumerables españoles que aman a su Patria hasta parecerles poco ofrecerle los relazos de vida... y la misma vida... esos, todos esos, son España la nuestra, la auténtica, la tradicional, la que pudo tener émulos, pero superados... nunca... la que admiraron los pueblos y hoy tienen que admirar, aunque les cueste, todas las Naciones de la tierra.

Forjadores de esa España que surge, sois vosotros, soldaditos de todas las milicias soldaditos de España.

Admiro a los viriles, admiro a los viejos que tanto aman a España... y que a su Patria adorabilísima entregan cuanto valen y son... Mas al veros a vosotros, soldados y milicias todas de mi España, me siento más orgulloso que nunca de ser español.

Mentira, siempre mentira. A España no se le había acabado el pulso. España vivía; era el león que dormitaba, que espe-

raba... que los hombres rieran y que los enloquecidos se volvieran cuerdos... Dormitaba... esperaba... más cuando vió que hombres hermanos, con instinto peor que el de las fieras, asesinaban a mansalva a los hombres dignos... cuando el león que parecía dormido, contempló la ruina moral, y material de su Patria...; y vió sus templos deshechos y reliquias venerandas y sagrados destruidos... y pudo observar tantas hogueras profanadas, tantos desvelos y privaciones convertidas en fugo... cuando apareció ante su mirada el espectro de tanta desolación y ruina... el león despertó... el león hispano agitó sus melenas, dió un salto gigante, y se levantó toda España, para defender a su España a la que los malos habían vendido para rescatarla, para salvarla y, para siempre.

Y España, se salvará, se ha salvado ya...

Porque lo hemos querido así todos los españoles enamorados hijos de esta Patria nuestra, por que para nuestra salvación, Dios Nuestro Señor suscitó un hombre de tanto corazón y tan encendido patriotismo que solamente su nombre es un libro de triunfo.

Que el cielo guarde a esa figura excelsa, el generalísimo Franco y a todos sus entusiasmados colaboradores.

Y el pueblo español, bajo la égida de nuestra Bandera y la bendición de Dios hará de esta España tan querida la Nación que renueve y aún supere sus más grandes hazañas, y más gloriosas epopeyas...

Y así será... que aunque existan cañes y traidores... abundan y superan los hijos buenos.

A la vista de tantos centenares de miles de valientes... bien podemos decir:

Tú... Patria mía... eres España.

MIGUEL.

PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del generalísimo.

PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.

MOSAICO DE NOTICIAS

De la ofensiva nacional en Vizcaya

BURGOS.—La población de Ochandiano ha experimentado toda suerte de sufrimientos durante el período del dominio marxista. A última hora los milicianos rojos se llevaron a la mayoría de los habitantes en camiones, dejando sólo unas pocas mujeres en el pueblo.

VITORIA.—Las autoridades vascas han ordenado la evacuación de todos los habitantes de Eibar y de Durango. En diversas localidades de la provincia, principalmente en Lequeitio y Ondárrea se han formado grandes manifestaciones pidiendo la rendición.

BAYONA.—La flota nacionalista española desarrolla una gran actividad, apoyando eficazmente el avance de las tropas en el frente de Vizcaya, bombardeando las obras defensivas que los marxistas han construido en el litoral cántabro. Otras unidades se dedican a impedir atraquen en los puertos vascos buques cargados de material de guerra. En el Estrecho de

Gibraltar la flota nacional ha capturado en las primeras horas del día cuatro buques extranjeros.

VITORIA.—Los prisioneros marxistas apresados ayer por nuestros soldados han manifestado que sus diarios, sus jefes y sus radios les repiten siempre lo mismo: que los nacionales fusilan a todos los desertores y prisioneros. A medida que iban llegando noticias del avance nacional, los rojos intensificaron tal propaganda, afirmando que antes de desencadenar la actual ofensiva las tropas nacionales recibieran esta imperativa orden: ni muertos ni heridos.

Por el contrario, los prisioneros marxistas se hallan ahora en esta ciudad y en Tolosa, sin que a nadie se le ocurra hacerles nada, como no sea darles un pedazo de pan y trabajo.

Los heridos abandonados por los marxistas en las trincheras y reductos han sido conducidos a los hospitales.

Profanación de los edificios religiosos en Tarragona

ROMA.—Salvo la Catedral, una de las obras más famosas del arte románico, los restantes edificios religiosos que eran la gloria de la monumental ciudad de Tarragona, han sido destruidos por los descamisados de la «fai» y «c. n. t.», cuando no profanados al ser destinados a mercados y cuarteles. Así, tanto las Iglesias del Sagrado Corazón y de los Padres Jesuitas, como las Parroquias de San Juan y San Francisco han sido habilitadas para mercados. El Palacio Episcopal y el Seminario han sido destinados a hospitales de sangre. En la Iglesia de los Carmelitas está instalado el sindicato de los «albañiles» y en la Parroquia de la Salve el de «campesinos». Algunos conventos, entre ellos el de las Carmelitas Descalzas, han sido incendiados y destruidos.

¿Dónde están los gatos y los perros?

¿Dónde están los gatos y los perros? — Llama la atención la desaparición de perros y gatos que tanto abundaban por Madrid. A donde habrá ido a parar el «gato» de Cobio? Señora si han muerto de hambre o si los madrileños se los han comido, por que uno de los artículos de que carece en absoluto la población de Madrid es la carne. Claro está que la carestía no reza para con los milicianos, que reciben su ración de carne congelada importada de Rusia y no más de doscientos cincuenta gramos por semana.

Lamentaciones de «La Batalla»

Publica «La Batalla», lo que sigue y que demuestra que, si bien, por una parte, la mentira es una poderosa arma empleada por los rojos, por otra parte no faltan quienes, en su campo, reconocen la gravedad de su situación:

«Sólo un miope no podrá darse cuenta de esta evidencia: la gravedad de la actual situación. Una gravedad extraordinaria que de día en día va en aumento. Y es natural que así ocurra.

Ya no se trata de meras alianzas doctrinales, ni de que el desarrollo de los acontecimientos se adapte fielmente al esquema trazado teóricamente. Es algo tan evidente que nadie discute: la revolución en descenso, las más mínimas conquistas revolucionarias en peligro.

Y Largo Caballero—que no ha impulsado en una miera a la revolución, que no ha cambiado un ápice—es, en la hora actual, víctima de sus propios yerros.

Y, ¿ahora qué? La situación es difícil.

Una mujer convertida en hiena

Es llamada también «La Pasionaria». ¿Tendrá algo de mujer esa... mujer? En uno de esos miteres o tormentas de exabruptos con que apedrean los directivos marxistas a

sus manadas borreguiles, ha dicho la hiena, vomitando hiel, que la situación de Madrid es gravísima, pero que antes de entregar la capital la convertirá en un montón de ruinas.

No cuenta esta fiera con que puede ser cazada por el lazo que le tienden sus mismas gentes, si en la hora suprema se despierta en ellas el instinto humano.

Los que escapan

Ya pueden ustedes imaginarse quiénes son:

¿No lo han adivinado?

Son los que hasta hace un tiempo venían predicando sabrosos sermones excitando a la revolución.

Hoy, muchos de ellos se llevan las manos a la cabeza, «aterrados por el horror de su propia obra.

Y estos son los que escapan, cuando ven que se acerca la hora de la justicia; que han de ejercer los nacionales, o quizás antes los propios rojos.

Y es natural; por eso escapan. ¡Son así de valientes!

El comunismo fuera de la ley

GINEBRA.—El gran Consejo ha discutido el proyecto de ley por el que se prohíbe el partido comunista y su organización.

M. Haldenwang, por la mayoría, ha presentado un proyecto en el que se declara:

«La mayoría de la Comisión considera que el partido comunista representa un peligro para la seguridad de la sociedad y el Estado. Sería fácil el enumerar la larga y sangrienta serie de atentados, de crímenes y de dificultades que son debidos en todas las partes de Europa al partido comunista y a su influencia directa. Las leyes propuestas sólo alcanzarán a los partidos y a los ciudadanos que deseen destruir el orden establecido por medios ilegales. Es, pues, falso que estas leyes toquen o disminuyan los principios de la libertad.»

Los representantes de extrema izquierda intentaron en la misma sesión impedir la discusión y aprobación del proyecto, pero el presidente del Gobierno ginebrino, Lachenal, intervino energicamente para declarar que mientras Suiza sea Suiza no admitirá la intervención de un partido extranjero. Entre otras cosas, dijo: «El mismo partido comunista afirma que está sujeto a autoridades extranjeras. No levanta ni un solo dedo sin la autorización de Moscú. Si la situación estuviera invertida, si los comunistas tuvieran la mayoría en Ginebra, ni siquiera estudiarían proyectos ni se reunirían para privar a sus adversarios de sus derechos políticos.»

La proposición comunista de que se aplazara la discusión del proyecto, fué rechazada en votación.

Visado por la censura

Vida local y provincial

Noticias breves

Durante algún tiempo ha permanecido la población sin Prensa diaria, y, por tanto, sin noticias de interés local. Publicamos hoy algunas relacionadas con la vida de la ciudad:

Fué designado juez de primera instancia e instrucción del partido don José María Molinero, que desempeñaba igual cargo en Fraga. Tomó posesión del cargo.

—Asimismo tomó posesión de la Secretaría del propio Juzgado don Juan Bajo Vicente, que desempeñaba igual función en el Juzgado de Barbastro y pudo escapar providencialmente de la invasión bolchevique.

—«Falange Española», de Huesca, está organizando una nutrida banda de música con valiosos elementos de la capital. Figuran como miembros protectores del nuevo grupo musical, destacadas personas aficionadas al Divino Arte. De la dirección de la banda se ha encargado el experto maestro José María Lacasa. Parece que el próximo día 15 hará su debut la nueva agrupación.

—Actúa con singular entusiasmo como presidente de la Junta municipal pro-combatientes, el ingeniero de Montes don Alfredo Pellón.

—Prometemos divulgar en estas columnas interesantes informes

acerca del magnífico resultado que está dando la suscripción en beneficio de las familias de los bravos soldados que se batieron en nuestros frentes. Bastará decir que excede de 20.000 pesetas mensuales lo que se obtiene solamente en la capital para las familias de los combatientes.

—Igualmente es digno de la publicidad el generoso esfuerzo que el vecindario oscense en general dedica quincenalmente en la suscripción del «Día del Plato Único», siquiera haya algunos malos patriotas que regatean vergonzosamente su auxilio. Sus nombres van a aparecer muy en breve en estas columnas en una detallada información que prometemos publicar. Es preciso que la opinión los señale con el dedo para estigma suyo.

—Del servicio de propaganda y funcionamiento del «Día del Plato Único», en la provincia, se halla encargada una Junta compuesta por el abogado don Leandro Pérez Barón, delegado del excelentísimo señor gobernador civil; la señorita Donaciana Cano y el oficial del Gobierno don José María Arribas.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Donat, Rufino, Epifanio.

La ciencia divina y de la ciencia humana

hoy día, muchos consideran la ciencia cristiana, el Catecismo, el estudio despreocupado de niños y beatas. En cambio se ensalza la ciencia, filosofía, artes, profesiones, etc. Se invoca la ciencia para enseñar absurdos disparates.

Sin embargo, las verdades cristianas tienen una virtud especial: un germen divino, que nada podrá arrebatarnos. Mientras la ciencia hincha al hombre, dándole a creer ser algo que dentro de poco se convertirá en polvo, la religión, poniéndole delante su propia hez, lo ensalza, pues le hace vivir como hijo de Dios y heredero del cielo.

Es un hecho innegable que hoy día, con el adelanto de las ciencias, artes, cultura, etc., aumenta por un lado el número de los «super-hombres», altivos, soberbios, despreciadores de pueblos y razas más atrasadas; y por otro el de los «superbestias», que se sirven de los adelantos modernos para embrutecerse más, superando en crueldad y corrupción a las mismas bestias.

En cambio, aquellos en quienes arraigan las verdades religiosas y se desarrollan hasta extenderse y transformar todas sus acciones, llevan una vida más pura, más santa, más divina.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Manuel Pardo Oliván.

Gobierno civil

Sección de Abastos.—Nota

Cumpliendo órdenes recibidas de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, se pone en conocimiento de todos los fabricantes de Jabones de esta provincia, la obligación de presentar en este Gobierno civil, para su curso a di-

yas defecciones, en algunos casos, obedecen más a negligencia que a un estado de justificada necesidad.

En las circunstancias presentes sienta criterio más benigno y advierte que para todos los contribuyentes que satisfagan sus descubiertos por todo el corriente mes suspenderá dicho recargo del veinte por ciento, si bien, transcurrido el plazo, se continuará el procedimiento ejecutivo correspondiente.

Renovación de obreros

El lunes último tuvo lugar la renovación mensual del cupo de cien

obreros, avocados en esta población, que trabajan en Tormos. El Ayuntamiento obsequió, como en anteriores ocasiones, a los expedicionarios.

El uso de refugios

La Alcaldía ha publicado un bando reiterando las normas dadas sobre sótanos y refugios y publicadas en estas columnas por nota de la misma autoridad.

Anuncie siempre en PATRIA

Lea y compre PATRIA

al importe de la Cédula, haciéndose por este año el beneficio de escalar en tres períodos el importe de las multas, en la forma siguiente:

Del 10 al 20 de abril, el 25 %, del 25 de abril al 5 de mayo, el 50 % y transcurrida esta fecha se aplicará el 100 %, llevando aparejado el procedimiento ejecutivo de apremio.

Lo que se publica para general conocimiento.

Huesca, 1.º de Abril de 1937.—El Presidente, Ignacio Pérez Calvo.

Instituto provincial de Higiene

Este año, como los anteriores, en esta época propicia, el

MI PATRIA

¡España! La nación más grande que yo me había imaginado, puesto que desde mi mocedad no había encontrado en ella más que gallardías y gestas como la de ahora, la que estamos viviendo, dando a mundo entero la norma a seguir en generaciones venideras y que desterramos para siempre la generación más grande que había previsto la Historia.

Unos hombres depravados habían querido hacer de nuestra nación una colonia de inmundicia de la humanidad, creyéndose más potentes que la misma humanidad, pero al dar el salto se han encontrado con que no podían ni sabían mover las piernas y los brazos y por lo tanto han caído en medio del arroyo para escarnio de su propia maldad, pudiendo escupirles a la cara todos los que somos verdaderos españoles.

Esa escoria de nuestra sociedad, ha desaparecido para siempre, gracias a la acertada medida tomada por un grupo de bravos españoles que en ningún momento ni bajo ningún pretexto consintieron que el nombre de nuestra querida España fuera mentado por ninguna nación que no fuera civilizada.

¡España! La nación grande y poderosa por que nosotros, los patriotas y los que podemos decir muy alto que somos españoles de nacimiento y españoles de temple y corazón, no dejará de ser España nunca porque para eso tenemos en nuestras manos un arma para aquel que pronuncie mal el nombre de españoles, y por lo tanto, hemos de dejarla en el lugar que por derecho propio le pertenece y darle el valor que le dieron nuestros antepasados de nación civilizada.

Esos monstruos que querían arrebatárnosla de nuestras férricas manos no sabían que los verdaderos españoles no habían desaparecido de esta bendita tierra y que esperábamos que ellos se decidieran a venderla a cualquier precio para demostrarles que España no se puede vender, sino que hay que conquistarla, y para esto se necesita corazón y el corazón no puede improvisarse si no es antes uno español.

En cuanto yo pude coger un fusil y ponerme en la trinchera en que hoy estoy me creo que soy el hombre más feliz de la tierra, pues al ver que unos mamarrachos y mal nacidos querían o pretendían traicionar la España mía, la que no puede nadie darle el valor que esto significa si no ha vivido antes fuera de ella, y entonces es cuando le habla el corazón de que uno ha nacido en una tierra brava y ésta no puede ser más que la nuestra y esta es España.

Esa Bandera roja y gualda que yo vi al nacer la llevaba grabada en todo momento en mi corazón de tal forma, que yo siempre estuve dispuesto por defender a ella, perder mi vida si necesario era, pues mi dicha sería, ya que la vi al nacer, poder al menos morir viendo la gallarda y altanera en la cumbre más alta de nuestra querida tierra.

Con qué pena veo que muchos se han alejado de esta mártir Huesca, hijos que fueron de esta noble tierra que nos vio nacer y que nos acogió con gran regocijo creyendo que éramos dignos de ello, pero la realidad y en el momento de la verdad nos han demostrado que no todos merecíamos ser oscenses, pues aun jóvenes y con energías, algunos se han puesto a bastante distancia del pueblo que los vio nacer y esto verdaderamente sonroja a uno el pensar que algún día estos paisanos han de volver.

Ojalá pudiera yo dar mi vida en defensa de mi pueblo, pues bien sabe Dios que estoy dispuesto a hacerlo y esto no puede hacerlo nadie si no es antes oscense y español, y poder dar con voz potente el grito de ¡Viva España!

PEDRO FANLO.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-II

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

CEREGUMIL

Liberada Málaga de la tiranía marxista, e incorporada a la verdadera causa de España, los laboratorios

FERNANDEZ Y CANIVELL

de la ciudad capital, se complacen en poner en conocimiento del público, que todas las farmacias de Huesca y su provincia se hallan surtidas de «CEREGUMIL».

Comerciantes e industriales:

Anunciad vuestros productos en

PATRIA

«Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa,,

Diputación provincial de Huesca

Negociado Recaudación Cédulas personales

La Comisión gestora de esta Excm. Diputación ha acordado dar por terminado el período de recaudación voluntaria de las CEDULAS PERSONALES 1936, el próximo día 9 del corriente, tanto para la Capital como para los pueblos liberados de la provincia.

A partir de esa fecha los contraventores del Impuesto, incluídos o no en los padrones correspondientes, incurrirán en la penalidad de una multa igual

Instituto provincial de Higiene inicia su campaña de vacunación.

Dadas las circunstancias porque atravesamos, los PELIGROS DE EPIDEMIA son mucho mayores que en tiempo normal, por lo que rogamos encarecidamente a todo el vecindario, así como a los que por obligación tienen que hacerlo (según Reales decretos de 15 de Enero de 1903 y 10 de Enero de 1919) se vacunen en este Centro, sito en la Avenida del General Franco.

Horas de vacunación: todos los días laborables de 11 a 1.

Huesca, 6 de Abril de 1937.—El Inspector provincial de Sanidad accidental, A. Estañ.

Solicitan madrina

El sargento Magín Seguí y el cabo Manuel Ambiel, del Regimiento Valladolid, número 20, 1.º del 1.º.

Lea diariamente

PATRIA

Hace falta medio oficial de Barbería para esta capital. Informes en esta Administración.

Pérdida de un par de lentes, que se extraviaron el día 5 del corriente, en la iglesia de la Catedral. Se ruega la devolución a esta Administración, donde se gratificará.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. "

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Prosiguió en la jornada de ayer el formidable avance de nuestras fuerzas en Vizcaya, cogiéndose enorme botín de material e indumentaria, y siendo ocupadas numerosas posiciones de gran valor estratégico

Ayer no dió su acostumbrada charla el general Queipo de Llano

La emisora de Radio Sevilla participó anoche que el general Queipo de Llano, a consecuencia de una ligera afección que sufría en la garganta, no podía dar su acostumbrada charla.

Una crónica del "Tebib Arrumi,"

Ni el enemigo ni el tiempo son capaces de detener nuestra victoriosa marcha

Del frente de Vizcaya ha enviado la siguiente crónica informativa el corresponsal oficial de guerra de la Emisora Nacional, «El Tebib Arrumi».

Ha continuado hoy el tiempo adverso. Lluvia, frío y viento. Es decir, todo el repertorio de lo enojoso. Pero, como ya dije en otra ocasión, ni el enemigo ni el tiempo son capaces de detener nuestro victorioso avance que ha proseguido en el día de hoy para alcanzar quizá mayor importancia que los días anteriores, habiendo conseguido meterse diez kilómetros en las filas enemigas, y conquistando

alturas que tienen una importancia estratégica muy grande.

El enemigo, que se ofreció en masas densas y se mostró algo tenaz, fué vencido causándole enormes estragos, habiendo sido rebasadas sus líneas, a pesar del gran alarde hecho de trincheras y alambradas.

Durante esta jornada triunfal de hoy se han pasado a nuestras filas gran cantidad de combatientes rojos, lo que indica que perdieron ya la fe en su triunfo y que, al hacer acto de contricción, se acogen a la victoriosa enseña de la Madre España.

La lucha en el frente de Vizcaya

LISBOA.—Las últimas informaciones que llegan del frente vasco dan cuenta que las tropas del general Mola prosiguieron durante el día de hoy su victorioso avance, conquistando diversas posiciones de extraordinaria importancia militar. El avance se ha llevado a cabo principalmente en el sector de Ochandiano y pese a las dificultades ofrecidas por el terreno abrupto y que se ven aumentadas por el mal tiempo. Las principales posiciones últimamente conquistadas se encuentran al suroeste de Durango, que queda batido por las baterías nacionales de mediano alcance.

VITORIA.—Las columnas nacionales del frente de Vizcaya han realizado también avances por el sector de Villareal. Después de un duro combate que terminó con el rotundo triunfo de las fuerzas del general Mola, quedó conquistado un pico desde el que se domina Durango.

AVILA.—Las columnas que operan en el frente vasco y que marchan sobre Durango, han mejorado sus posiciones, que quedaron fuertemente defendidas y han establecido nuevas bases de aprovisionamiento. Las principales líneas defensivas que habían construido los separatistas han caído en poder de los soldados de Mola. Las baterías nacionalistas han barrido materialmente todos los obstáculos opuestos por el enemigo para intentar retardar el avance. En estas operaciones del frente de Vizcaya el general Mola está haciendo un verdadero alarde de talento militar, prudencia y seguridad.

MADRID.—Las noticias que llegan de Bilbao participan que la evacuación de Durango se está llevando a cabo con gran prisa ante el impetuoso avance nacionalista. Las operaciones de evacuación tropiezan con grandes dificultades, pues las vías de comunicación de que pueden disponer se hallan intransitables. En Bilbao se están habilitando varios lugares para recoger a los que voluntariamente o a la fuerza tienen que abandonar los pueblos vascos a medida que avanzan los nacionales. Este aumento de población en Bilbao viene a complicar más la situación y hacer que se aumente el ambiente de rendición que desde hace días domina.

LISBOA.—La aviación nacionalista que actúa en los frentes de

Vizcaya ha comprobado que desde Durango marchan caravanas largas hacia Bilbao. Lanzaron sobre esa capital proclamas en abundancia invitando a la rendición, ya que la resistencia será tan sangrienta como estéril.

GIBRALTAR.—Las agencias de información inglesas que tienen desplazados corresponsales en el frente de Vizcaya, en sus últimos despachos informativos confirman que las fuerzas nacionalistas continúan avanzando y que en las filas rojas domina un gran desaliento. En la población vasca domina el ambiente de rendición, pues saben que la resistencia será inútil. Dicen que quieren menos pólvora y más pan. En este sentido se han celebrado manifestaciones, especialmente en Guernica y Amorebitia.

Noticias relacionadas con el movimiento nacional

AVILA.—En los frentes del centro, se ha registrado alguna actividad con victorias nacionalistas en los de Sigüenza y el Jarama. En el primero, las tropas nacionales han realizado un importante movimiento para tomar una posición de extraordinaria importancia estratégica, cuyo nombre el mando no considera oportuno dar a la publicidad.

En el Jarama, el enemigo llevó a cabo un fuerte contraataque haciendo entrar en juego quince tanques. Era una verdadera ofensiva para intentar romper el cerco que va asfixiando a Madrid. El ataque fué rechazado con gran coraje, batiéndose a los rojos con artillería y aviación, Tercio y Regulares, a bayoneta calada, lanzándose al asalto de las defensas enemigas.

Dos horas duró la lucha, al cabo de las cuales los rojos tuvieron que retirarse abrumados por su derrota. No sólo se mantuvieron nuestras posiciones, sino que se hizo a los rojos una verdadera carnicería.

La crisis catalana sin resolver

PARIS.—El corresponsal de «Le Jour» dice que han fracasado las negociaciones entre Companys y Torradellas. Este ha declarado que no tolerará la prolongación de la crisis y que si se le obliga formará un gobierno dictatorial. Torradellas ha sido abucheado por las turbas a la salida de la Generalidad y numerosos grupos han recorrido las calles principales pidiendo la dimisión de Companys. Los guardias de Asalto han cargado varias veces contra ellos.

Frente de Madrid

El general rojo Miaja, temeroso de un fuerte ataque de los nacionales, adopta nuevas medidas en las afueras de Madrid

AVILA, 6, 12 noche.—Son sintomáticos los ataques que el enemigo lleva a cabo sobre las posiciones de los nacionales en este frente. Ataques que se ven siempre coronados con el más rotundo de los fracasos, que denuncian bien a las claras el plan de los marxistas. Estos saben mejor que nadie que la guerra está ya ganada por las fuerzas de España y que, más tarde o más temprano, nuestros soldados, tomarán las posiciones que ellos ocupan ya que no pasa día sin que las fuerzas nacionales ganen algún trozo de terreno. Sin embargo no se dan por vencidos y continúan con los ataques a nuestras líneas confiando sin duda cogernos algún día desprevenidos.

En dos hechos hay que buscar la razón de estos ataques latentes en el ánimo de cuantos actúan en las filas rojas: la realidad del fracaso y el temor a las represalias.

El temor al fracaso se aprecia a través de las manifestaciones de los dirigentes que no encuentran mejor medio para mantener la ficción de las victorias y avances en otros sectores que los ataques improvisados de manera esporádica por los jefes rojos.

Pero a esto hay que añadir otro factor fundamental que demuestra bien a las claras la moral del enemigo que tenemos enfrente. Los rojos atacan por atacar, sin ajustarse a plan alguno determinado, movidos únicamente por el ardor y ansias de venganza. Una prueba de cuanto llevamos dicho podemos encontrarla con sólo recordar los partes oficiales de los días anteriores. El enemigo intentó repetidas veces forzar la carretera de La Coruña, en las posiciones nacionales de la Cuesta de las Perdices, y se lanzó al asalto, algunas veces apoyados por carros de combate. Fracasados en estos intentos, repite otros en Majalahonda y Aravaca y vuelve a repetir en la misma Cuesta de las Perdices varias veces más, sin conseguir sus propósitos.

A poco comienza sus ataques por el sector del Jarama, pretendiendo arrebatarnos las posiciones que

nuestros soldados conquistaron en y en El Pingarrón. Los dos ataques tuvieron el resultado de costumbre, mejor dicho el más acentuado fracaso. En nuestras fuerzas recibieron el orden de abandonar sus trincheras y salir en persecución del enemigo que, a toda prisa, corría a cobijarse en sus madrigueras, no sin antes dejar sembrado de cadáveres el camino.

En el Pingarrón, además de los cuarenta y ocho muertos causados por los certeros disparos de nuestras vanguardias, los rojos dejaron en nuestro poder tres tanques que hay que sumar a la numerosa lista que de estos artefactos han sido tomados por nuestros legionarios.

En los restantes sectores, la tranquilidad ha sido absoluta. Lijeros «pacos» en algunos de ellos, que no modifican la situación de nuestras fuerzas conscientes de que la victoria está de su parte.

Por declaraciones obtenidas de algunos prisioneros marxistas, se sabe que el general Miaja ha ordenado la construcción de trincheras protegidas con alambradas en el radio exterior de Madrid. Estos mismos prisioneros aseguran que de Asturias ha llegado a la capital una sección de mineros especializados en la colocación de dinamita y que han sido ocupados en la construcción de numerosas minas con que el generalísimo rojo intenta cortar el avance de las tropas nacionales.

Miaja teme algún ataque de las fuerzas de España e ignora el sector por donde ha de producirse y ello le obliga a justificar la obra defensiva con la siembra de minas en el cinturón que rodea la capital.

Los marxistas no ignoran que, algunas veces, estas minas que son colocadas por orden del alto mando rojo sirven para dar sepultura a los que las construyen. No hace mucho tiempo se dió un caso en la Ciudad Universitaria, y poco después en la

de los Carabancheles. Pero los marxistas no reparan en vidas ajenas para llevar a cabo su programa, que al fin y al cabo no es otro que la destrucción y la barbarie.

Frente de Guadalajara

Los días de calma continúan en los frentes de esta División, ofreciéndose únicamente algunos incidentes bélicos de poca monta

(Del corresponsal de la Agencia Logos)

SIGÜENZA, 6, 11 noche.—Continúan los días de calma por esta División, sin otra cosa que pequeños incidentes de poca monta.

Hoy, la aviación enemiga, ha hecho acto de presencia en Somosierra, intentando bombardear nuestras posiciones, que no han sufrido el menor daño. Las bombas han caído sobre el campo, sin conseguir, ninguna de éstas, el objetivo propuesto, pues han hecho explosión a grandes distancias del lugar donde se encontraban fortificados nuestros soldados, dando una prueba más de la incapacidad de los aviadores marxistas.

Algunos grupos marxistas han intentado un ataque a nuestras posiciones del sector de Jocar, habiendo sido rechazados y teniendo que huir y refugiarse en el flanco derecho del río Serve, totalmente dominado por nuestro fuego.

En nuestras filas no hubo baja alguna; en cambio, el enemigo ha recibido un fuerte castigo. Por el sector de Cogollar y Ontanares ha habido algún tiroteo que partió de los montes próximos, sin consecuencias destacables.

Frente de Granada

Nuestras tropas rescataron cadáveres de personas de orden que fueron asesinadas en el mes de Agosto

(Del enviado especial de la Agencia Logos.)

GRANADA, 6, siete tarde.—Es posible que en todo lo que va de guerra no se haya conocido en este frente período más largo de tranquilidad que el que desde hace varias semanas disfrutaban nuestras posiciones del sector de Alcalá la Real.

Es tal la quietud de los rojos que, durante las horas de estancia en nuestras posiciones de vanguardia, llegamos a pensar si tras las defensas rojas el día que el Mando decida avanzar, no se encuentre enemigo.

Nuestras fuerzas efectuaron un pequeño avance de descubierta para proteger unos trabajos que tenían por objeto descubrir los cadáveres de las primeras víctimas

de la barbarie roja en el mes de Agosto, que según las referencias de un prisionero se encontraban en los pozos situados en las afueras de la aldea.

En efecto, fueron encontrados en el pozo de una antigua conducción de agua los restos del médico y de varios labriegos.

Las víctimas presentaban claras muestras del martirio que sufrieron y según el informe forense algunos de los allí enterrados fueron arrojados vivos a los pozos.

Los asesinatos fueron cometidos el día 16 de Agosto.

Como el número de cadáveres era grande y el sitio disponible pequeño, como no cabían, se les cortó las piernas a golpe de hacha.

Ultima hora

(Crónica telefónica de nuestro enviado especial Logos)

SAN SEBASTIAN, 2 m.—Desde Mondragón, hasta Ochandiano el Generalísimo Franco ha recorrido hoy la extensa zona liberada en los últimos días. Le acompañaban en su visita los generales Mola, Kindelán y Salchega.

El Generalísimo contempló por sí mismo el escenario de la batalla y pudo percibir explosiones de gran entusiasmo y afecto de nuestros soldados, teniendo ocasión de contemplar algunas fases interesantísimas de las operaciones de hoy, incluso un dramático combate aéreo que, como siempre, acabó con el triunfo de nuestros cazas.

Por la mañana recorrió el Generalísimo todo el frente de Mondragón y por la tarde, después de visitar Villarreal, se trasladó a Ochandiano, y en este pueblo presencié, cerca de las líneas de fuego, una parte de la triunfal operación de hoy.

En aquel momento, un caza enemigo pretendió acercarse a nuestras posiciones. Dos cazas nacionales le salieron al paso y, en presencia del Generalísimo, se entabló un singular combate. Los cazas se buscaban mientras las ametralladoras disparaban estrepitosos ráfagas. Al fin, uno de los aparatos empezó el descenso brusco, yendo a empotrar su hélice en la tierra, mientras el piloto descendía usando el paracaídas.

Era el caza enemigo. Nuestros soldados recogieron al piloto rojo que fué trasladado a Ochandiano. Es un jovenzuelo de diez y ocho años de edad, natural de Valencia, desde donde se trasladó a Santander para servir en este frente. Ayer voló por primera vez en este sector.

Ha sido trasladado al Hospital de Vitoria para ser curado de un bala en la pierna y de erosiones que se produjo al ser arrastrado por el paracaídas.

Entre tanto, nuestras columnas de infantería y requetés se lanzaban al asalto de las alturas de en el anfiteatro que rodea a Ochandiano. Nuestras fuerzas se abrieron paso con bombas de mano y filo de cuchillo entre el enemigo que apenas pudo oponer resistencia.

El Generalísimo, a su regreso a Vitoria, de donde marchó después de las diez de la noche, se mostró muy satisfecho de la formidable

jornada y vivamente impresionado por la valentía y moral de nuestras tropas a las que felicitó personalmente.

Las operaciones en esta zona su fase decisiva. Ocupadas las alturas de toda la zona orográfica que sirve de unión a las provincias vascas.

Muy pronto se abrirán los puertos de

y alcanzado el paisaje llano que ha de favorecer extraordinariamente nuestro avance. Ya que desde allí el terreno desciende en fuerte desnivel, para abrir paso a la llanura.

Azotadas las líneas enemigas con un brillante castigo de artillería y aviación, en las primeras horas de la mañana, se pusieron en movimiento las columnas nacionales, camino de los últimos reducidos de los marxistas, quienes convencidos del valor de lo que perdían, ofrecieron dura resistencia, concentrando grandes contingentes llegados de Bilbao.

Pero ni el terreno, ni las fortificaciones, ni la importancia de los elementos fueron ya suficientes para ganar, sino para contener nuestros avances.

Unidades de tropas de Africa y otras fuerzas, apoyadas por una fuerte masa artillera y por cazas, que en vuelos bajísimos recorrían las trincheras ametrallando a sus ocupantes, se lanzaron a la bayoneta y conquistaron los objetivos propuestos y que el parte oficial de guerra detalla.

El enemigo había preparado gran cantidad de material en este sector; quedó todo en nuestro poder. Han sido cogidos cuatro cañones con todos los elementos auxiliares. En cuanto ametralladoras, fusiles y pistolas abundan mucho, así como los proyectiles. El servicio de recuperación, que ha sido reforzado notablemente, no puede dar a basto en la falsificación de todo el material abandonado por los rojos separatistas vascos.

Esta mañana, un aparato de bombardeo enemigo pretendió bombardear alguna de nuestras posiciones, acompañado de un caza. Las baterías antiáreas entraron en juego y derribaron el caza, mientras el de bombardeo se daba a la fuga precipitada.

Visado por la censura